



А с кем нынче мастера культуры?

Взв. клуб - 1996 - 27 июля - с 1.

Натягивать на себя одеяло прошлого глупо —

таково мнение Аллы Демидовой

— Алла Сергеевна, как вы сами неоднократно подчеркивали, вы аполитичный человек. Вы и сегодня остаетесь таковой?

— Как и прежде, остаюсь аполитичным человеком. Но сама жизнь невольно втягивает в политику. Я тоже болею за будущее и нас с вами, и вообще всей нашей страны. Поэтому, естественно, меня тревожат результаты голосования во втором туре. Я не всегда понимаю, что конкретно происходит в Кремле. Единственное, что для себя я давно решила: нельзя допустить, чтобы возвратился старый строй и коммунисты.

— Чем отталкивает вас возможная победа Зюганова?

— Чисто своей — возможно, сужу только эмоционально — бездарностью. Бездарностью уравниловки, когда всех стригут под одну гребенку, все время надо на кого-то равняться — налево-направо, не знаю, на какую четвертую грудь, оглядываться, думать, что рассказать в интервью или, не дай Бог, за границей на пресс-конференции. Я старалась никогда не лгать в интервью, но была весьма осторожна в своих высказываниях. Система заставляла думать одно, чувствовать другое, а говорить третье. Надеюсь, если мы изменим нашу жизнь, от этой болезни выльечится другое поколение.

— За Зюганова в первом туре проголосовала треть избирателей. Почему — как по-вашему?

— Понятно, почему. Людям страшно идти в неведомое. Они видят, как рядом с ними кто-то становится миллиардером, архибогатеем. Почему? Значит, происходит какая-то ошибка во власти, какая-то несправедливость, которую они не могут уяснить. Они боятся будущего. И я их понимаю. Но я хочу сказать этим людям: "Вы пожили уже одной жизнью в надежде на светлое будущее, попробуйте пожить другой. Зачем же натягивать на себя одеяло прошлого? Это же так бездарно и, главное, скучно, неинтересно".

— Вы считаете, что люди сегодня живут интереснее, чем раньше?

— Я не уверена в том, что сейчас люди живут хуже, чем они жили раньше. Допустим, кто в те годы выезжал за рубеж? Официальные делегации, партноменклатура и с ними, как "придатки", иногда актеры. Сейчас самолеты в Шереметьево забиты отдыхающими. Семьи, которые раньше не в состоянии были снять дачу в Лобне, сегодня едут в Анталья, Грецию, Арабские Эмираты. Эти люди со средним достатком узнали мир. Может быть, они более инициативные, чем, предположим, наши родители. Но и у родителей достаточно хорошая пенсия; на эту пенсию, я знаю это по своей маме, можно жить. А если прибавить хоть чуть-чуть активности... Но, увы, мы разучились работать. У нас всегда существовало разделение на престижность и не-престижность профессии. Это такая туфта! Например, я не могу найти охотника вымыть окна в моей квартире, потому что эта работа, дескать, непрестижна. А ведь я за нее заплачу достаточно много денег. Кроме того, ну загляните же вперед! Допустим, вам свою жизнь менять не хочется. Подумайте о своих детях! Оградите их от просиживания на тоскливых партсобра-

ниях, от бесконечных очередей в магазинах, от вывоза из-за рубежа на животе и спине интересных книжек... Я просто не вижу хотя бы одну положительную грань, которую несут коммунисты.

— Предположим на секунду, что коммунисты все-таки пришли к власти...

— Мы получим жизнь, которая была сразу после войны — бедную, очень медленно, со скрипом ползущую. Я тоже многого сейчас боюсь: выходить с собаками вечером на прогулку — криминальная обстановка, остаться без работы... Но все это как бы временные проблемы. Может быть, Лебедь наведет порядок?..

— Вы ему симпатизируете?

— Нет, я его тоже боюсь. Открыто я ни к кому не чувствую расположения. Но при выборе президента выбираю Ельцина. Да, он сделал достаточно ошибок, и мы не можем никакими словами ни замазать эти ошибки, ни заставить народ забыть о них. Слишком много попустительства было спекулянтам при купле-продаже недвижимости, недаром же народ очень быстро назвал приватизацию "прихватизацией"! Слишком много вокруг Ельцина было нелюбимого народа. Ему давно надо было решиться на увольнение Грачева, Барсукова, Коржакова, Сосковца.

— Почему же вы голосуете за Ельцина?

— У Ельцина (я не однажды наблюдала за ним со стороны) очень естественные реакции. А они для меня дорого стоят в человеке. Тем более в человеке власти. Кроме того, он несет энергию. Во время 1000-го концерта "Виртуозов Москвы" в консерватории, выйдя на сцену — я читала Ахматову, — в этом огромном зале я вдруг увидела очень плотное энергетическое поле. Оказалось, это Ельцин. В моих словах нет предвзятости, я даже не знала о том, что он в числе зрителей. Это энергетическое поле есть вокруг него до сих пор. Если говорить об искусстве, такое поле всегда "сопровождает" талантливых людей.

— Многие ваши коллеги — тот же Губенко, Доронина, Зайцева — исповедуют в отличие от вас совершенно противоположные идеи. И народ внимает слову известных любимых артистов...

— Сама по себе коммунистическая утопия, созданная Кампанеллой, действительно красивая. Что может быть лучше идеи равенства, братства? Я знаю очень многих коммунистов, особенно среди греков. Это умные, интеллигентные люди, однако они никогда не были в Советском Союзе и не знают, что такое социализм на практике.

— Ваш прогноз?

— Надеюсь, во втором туре Ельцин победит. Если этого не произойдет, мы как нация еще потом долго не очнемся. Все гораздо глубже и серьезнее, чем кажется... Сейчас нам дана возможность выйти на основную дорогу развития человечества. Как это ни печально, мы не будем первыми, и еще долго не будем. Но во всяком случае мы пойдем по этому пути. А при масштабах нашей страны и творческом потенциале нашего народа мы очень быстро двинемся.

Беседовала Елена КОНСТАНТИНОВА.